山西大学附中
2020～2021学年高一第一学期期中考试
物理试题
      
一、单选题（每题4分，共32分）
1．以下关于质点的说法正确的是（　　）
A．只有体积很小的物体才能被视为质点
B．只有质量很小的物体才能被视为质点
C．同一物体在不同的情况中，有时可看作质点，有时则不可看作质点
D．花样滑冰比赛中的运动员可以被看成质点
2．2020年新冠疫情爆发之际，全国人民众志成城，2月7日晚8时36分，装载5.18t医疗防护物资的汽车从徐州出发，历时15h、行程1125km、跨越3个省份、途径15个地和30个卡站点后，顺利抵达武汉。下列说法正确的是（　　）
A．8时36分指的是时间间隔                    
B．1125km指的是路程
C．装载防护物资时汽车可看成质点              
D．汽车的平均速度是75km/h
3．关于速度、速度的变化和加速度的关系，下列说法中正确的是（   ）
A．速度的变化量△v越大，则加速度也越大
B．做加速运动的物体，加速度减小时，物体的速度一定减小
C．速度变化的方向为正方向，加速度的方向也可为负方向
D．物体在某一秒时间内的平均速度是3m/s，则物体这一秒内的位移一定是3m
[image: figure]4．某人在室内以窗户为背景拍摄照片时，恰好把从房檐落下的一个石子拍摄在照片中，石子可看成质点。形成如图所示画面。画面中的一条线就是石子运动痕迹。痕迹长为0.5cm，已知曝光时间0.01s，实际长度为120cm的窗户在照片中长度为3.0cm。请估算石子是从距窗户顶端多高的地方落下来的（　　）
A．20m      	B．30m       	C．2m       	D．4m
5．一个质点正在做匀加速直线运动，用固定的照相机对该质点进行闪光照相，闪光时间间隔为0.2S，分析照片得到的数据，发现质点在第1次、第2次闪光的时间间隔内移动了0.08 m；在第5次、第6次闪光的时间间隔内移动了0.32 m，由上述条可知(   )
A．质点运动的加速度是1.5 m/s2	B．质点运动的加速度是2 m/s2
C．第2次闪光时质点的速度是0.8m/s	D．第3次闪光时质点的速度是1.2m/s
6．如图所示，质量均为m的木块A和B，用一个劲度系数为k的轻质弹簧连接，最初系统静止，现在用力缓慢拉A直到B刚好离开地面，则这一过程A上升的高度为(  )


[image: figure]A．		B．	


C．		D．
[image: 学科网 版权所有]7．如图所示，两个等大的水平力F分别作用在物体B、C上．物体A、B、C都处于静止状态．各接触面与水平地面平行．物体A、C间的摩擦力大小为f1，物体B、C间的摩擦力大小为f2，物体C与地面间的摩擦力大小为f3，则（  ）
A．f1=0，f2=0，f3=0       		B．f1=0，f2=F，f3=F    
C．f1=F，f2=0，f3=0       		D．f1=0，f2=F，f3=0
8．有两个大小相等的共点力F1和F2，当它们的夹角为90°时合力的大小为F，则当它们的夹角为60°时，合力的大小为（  ）



A．2F	B．	C．	D．
二、多选题（每题4分，共16分）
9．太原市开展文明出行，礼让行人的活动，不遵守“车让人”的公职人员将受到罚款、扣分的严厉处罚，还列入单位考核予以通报。假设一辆以54km/h的速度匀速行驶的汽车即将通过路口，有一老人正在过人行横道，此时汽车的车头距离停车线24m。该车减速时的加速度大小为5 m/s2。则下列说法正确的是（   ）
A．如果驾驶员立即刹车制动，则t＝3.5 s时，汽车离停车线的距离为1.5 m
B．如果在距停车线20m处开始刹车制动，汽车能在停车线处停车让人
C．如果驾驶员的反应时间小于0.1 s，汽车能在停车线处停车让人
D．如果驾驶员的反应时间为0.2 s，汽车刚好能在停车线处停车让人
[image: ]10．甲、乙两辆玩具汽车在平直的互相平行的两条轨道上同向行驶，其v-t图像如图所示。已知两车在t=3s时并排行驶，则（   ）
A．在t=0时，甲车在乙车前1.5m             
B．在t=1s时，甲车在乙车后
C．两车另一次并排行驶的时刻是t=2s         
D．甲、乙车两次并排行驶的位置之间的距离为8m


11．如图，一栋高为的三层楼房，每层楼高相等，且每层楼正中间有一个高为的窗户。现将一石块从楼顶边沿自由释放，不计空气阻力，以下说法正确的是（   ）

[image: figure]A．石块依次到达三个窗户上沿的时间大小之比为




B．石块依次通过图中、、三点的速度之比为

C．石块依次到达三个窗户下沿的速度之比为
D．石块依次通过三层楼房的时间之比为1:2:3
12．如图所示，放在粗糙水平面上的木块处于静止状态，从t＝0时刻开始受到一个水平拉力作用，水平拉力F随时间t的变化关系是：F＝F0＋kt（式中F0、k均为常数）。下列能正确反映t0时间内，木块受到地面的摩擦力Ff随时间t变化规律的是（    ）
[image: figure]
A．[image: figure]	B．[image: figure]	C．[image: figure]	D．[image: figure]
三、实验题（每题6分，共12分）

13．利用打点计时器探究小车的速度随时间变化的规律。其中交变电流的频率为，如图给出了该次实验中，从0点开始，每5个点取一个计数点的纸带，其中0、1、2、3、4都为计数点。测得各计数点间的距离如图所示：
[image: figure]
(1)如果该纸带左端与小车相连，则小车的运动方向为_________（选填“向左”或“向右”），且小车做________（填“匀加速”、“匀减速”或“变加速”）直线运动。




(2)在打计数点3时，小车运动的瞬时速度为________，小车的加速度大小为_________。（本小题计算结果数值均保留两位有效数字）
14．某物理兴趣小组的同学在研究弹簧弹力的时候，测得弹力的大小F和弹簧长度L的关系如图所示，则由图线可知：
[image: figure]
（1）弹簧的劲度系数为______________．
（2）为了用弹簧测定两木块A、B间的动摩擦因数[image: figure]，两同学分别设计了如图2所示的甲、乙两种方案．
①为了用某一弹簧测力计的示数表示A和B之间的滑动摩擦力的大小，你认为方案______（填“甲”或“乙”）更合理．
②甲方案中，若A和B的重力分别为10.0 N和20.0 N．当A被拉动时，弹簧测力计a的示数为6.0 N，b的示数为11.0 N，则A、B间的动摩擦因数为_____________．






[bookmark: _GoBack]
四、解答题（15题12分，16题12分，17题16分，共40分）
15．航天飞机在平直的跑道上降落，其减速过程可以简化为两个匀减速直线运动。航天飞机以水平速度v0=100m/s着陆后，立即打开减速阻力伞，以大小为a1=4m/s2的加速度做匀减速运动，一段时间后阻力伞脱离，航天飞机以大小为a2=2.5m/s2的加速度做匀减速直运动直至停下.已知两个匀减速运动滑行的总路程x=1370m.求：    
(1)第二个减速阶段航天飞机运动的初速度大小；
(2)航天飞机降落后滑行的总时间.









[image: figure]16．某校物理兴趣小组，为了了解高空坠物的危害，将一只鸡蛋从离地面高为H=20m的高楼面上由静止释放，让其自由下落，下落途中通过一个窗口的时间为△t＝0.1s，窗口的高度为L=1.05m，忽略空气阻力，重力加速度g取10m/s2，求：
(1)鸡蛋落地时的速度大小v；
(2)落地前最后1s内的位移x；
(3)高楼面离窗的上边框的高度h。




17．在高速公路上有甲乙两车在同一车道上同向行驶，甲车在前，乙车在后，速度均为0=108km/h，距离0=100m，=0时刻甲车遇紧急情况后，甲乙两车的加速度随时间变化如图所示（图1为甲，图2为乙），取运动方向为正方向。
[image: ]
（1）t=3s时甲车速度是多少？此时甲乙两车间距是多少？
（2）通过计算说明两车在0～9s内会不会相撞？
（3）上一问中如果相撞，则求出相撞时间；如果不相撞，则求第9s末两车的间距。






















oleObject2.bin

image4.wmf
2

mg

k


oleObject3.bin

image5.wmf
3

mg

k


oleObject4.bin

image6.wmf
4

mg

k


image7.jpeg




oleObject5.bin

image8.wmf
6

2

F


oleObject6.bin

image9.wmf
3

2

F


oleObject7.bin

image10.wmf
2

2

F


image11.png
V/(a.s™





oleObject8.bin

image12.wmf
9m


oleObject9.bin

image13.wmf
lm


image14.png
T





oleObject10.bin

image15.wmf
1:2:7


oleObject11.bin

image16.wmf
A


oleObject12.bin

image17.wmf
B


oleObject13.bin

image18.wmf
C


oleObject14.bin

image19.wmf
1:2:3


oleObject15.bin

image20.wmf
2:5:8


image21.png




image22.png




image23.png




image24.png




image25.png




oleObject16.bin

image26.wmf
50Hz


image27.png




oleObject17.bin

image28.wmf
3

v

=


oleObject18.bin

image29.wmf
m/s


oleObject19.bin

image30.wmf
a

=


oleObject20.bin

image31.wmf
2

m/s


image32.png
“




image33.png




image34.png




image1.png




image35.png




image2.png




oleObject1.bin

image3.wmf
mg

k


